

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

河北:抢抓重大机遇打开新局面

□新华社记者

盛夏时节,万物并秀。从太行山区到渤海之滨,从坝上草原到冀中平原,一派生机盎然。

党的十八大以来,习近平总书记九次赴河北考察,作出一系列重要指示,为河北打赢脱贫攻坚战,接续推进乡村振兴、坚持生态优先、绿色发展,推动高质量发展提供了根本遵循。河北借势京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会筹办等重大国家战略和大事,以解放思想、奋发进取的自觉行动,努力在新的“赶考”之路上交出优异答卷。

加快打造经济发展新增长点

京哈高速香河出口附近,韵达华北转运中心,一辆十几米长的厢式货车上,快递正陆续被放在传输带上进行智能分拣。

2019年,韵达快递总部从北京搬迁至河北廊坊市香河县,实现当年签约当年运营。韵达华北转运中心办公室主任刘军勇说,搬至香河后,公司整体揽收能力扩大了一倍多,实现日最大揽收500万单。

这既是一场地理位置的“大迁徙”,也是一次生产力的重塑。京津冀协同发展上升为国家战略后,河北抓牢北京非首都功能疏解这个“牛鼻子”,不断在服务京津中寻求新的突破。

2014年以来,河北已承接京津转入基本单位4.1万个,其中法人单位2.9万个。全省43个承接平台引进京津电子信息、生物医药等产业项目,总投资额超1513亿元。

2016年竣工投产的北京现代沧州工厂,是京津冀协同发展上升为国家战略以来,河北承接的单体规模最大的产业协同项目。这家工厂正带动上下游产业链,在当地形成千亿元规模产业集群。

设立雄安新区,是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署,习近平总书记亲自决策、亲自部署,亲自推动,为雄安新区规划建设领航指路,把脉定向。这座承载千年大计、国家大事的“未来之城”,五年来,正通过地下、地上、“云”上三座“新城”同步建设。

雄安新区科学规划城市“大动脉”,水、电、气、暖、网等市政配套设施管线全部集纳在地下数百公里综合管廊中,统一规划、设计、建设和管理。从开挖第一个基坑开始,就将高质量发展要求贯穿项目建设全过程。



河北阜平县骆驼湾村景色(2021年7月23日摄,无人机照片)。新华社发

规划面积38平方公里的启动区是北京非首都功能疏解首要承载地。截至目前,除首批3家央企总部迁建在这里,

央企在雄安设立分公司、子公司及各类分支机构达100余家;产业园、科学园、大学城、金融岛、创新坊建设正强力推进;

首批4所高校、2家医院项目正抓紧建设;从零起步进行数字化城市建设,全国首个城市级智能基础设施平台基本建成;在中国城市建设史上首次全域实

现数字城市与现实城市孪生共建,新区每建设一栋楼,都会在数字雄安平台上生成一栋“数字大楼”。

截至2021年底,雄安新区累计完成投资3500多亿元。着眼于城市显雏形、出形象的总体目标,今年安排230多个重点项目,年度计划投资2000多亿元。

塞外山城张家口乘冬奥机遇交出发展的优异答卷:作为我国唯一国家级可再生能源示范区,张家口可再生能源装机规模达2347万千瓦,较2015年增长约1300万千瓦;京张体育文化旅游带不断从规划迈向现实,两地携手努力打造国际冰雪运动与休闲旅游胜地、全民健身公共服务体系建设示范区和体育文化旅游融合发展样板。

高质量发展让经济呈现新气象

夏日的太行山深处,郁郁葱葱。阜平县骆驼湾村村口“只要有信心,黄土变成金”几个大字格外醒目,一栋栋灰瓦黄墙的民居错落有致,一个个农家院整洁干净。

十年前,这里还是燕山—太行山集中连片特困地区。在村民唐宗秀记忆中,骆驼湾曾是这样的光景:坑洼狭窄的黄土路,低矮破旧的土坯房,家里最

常用的“电器”是灯泡,冬天一家人围着炭火盆取暖,村民们守着大山熬日子。

通过发展旅游、种植食用菌、建设扶贫车间,这个十年前人均纯收入不足千元的小山村,2021年底人均纯收入增长到17480元。如今唐宗秀和老伴在村里做保洁,搞绿化,两人每月收入4000多元,家里冰箱、洗衣机、电磁炉、电动车等一应俱全。

在阜平,越来越多的村庄打开山门,让绿水青山变成金山银山。2020年2月,阜平县脱贫摘帽。全县农村居民人均收入由2012年的3262元增长到目前的12342元。

阜平县的变化是河北打赢脱贫攻坚战、接续推进乡村振兴的一个缩影。去年全省62个脱贫县全部被确定为省级乡村振兴重点帮扶县,15项政策支持特色产业发展,老百姓生活越来越有奔头。

十年来,河北实施“制造强省”战略,解决产业结构不合理问题,努力实现综合实力新跨越。

作为钢铁第一大省,2013年时河北钢铁产能占到全国四分之一。“一钢独大”的结构曾带来产业失衡、“心肺之患”。

以壮士断腕的勇气大幅压减过剩产能,“十三五”期间,河北钢铁生产企业由107家减至68家,钢铁产能由峰值的3.2亿吨压减到2亿吨以内,超额完成国家去产能任务。同时,压减退出水泥产能7704.9万吨、平板玻璃产能9483.5万吨重量箱、焦炭3869.4万吨。

一手做“减法”,一手做“加法”。河北省加快创新发展和新动能培育,激活科技创新动力源,打造高质量发展新引擎。十年来,河北高端技术装备制造、生

物、电子信息等产业发展加快,光电子器件、工业机器人、新能源汽车等新技术、新材料产品从无到有。全省三次产业结构发生深刻变革,首次呈现“三二一”格局。

动能转换转出新气象。2021年,河北高新技术产业增加值占规模以上工业增加值的21.5%,比2012年高10.7个百分点;电子信息产业营业收入达到2367.7亿元,是2012年的2.5倍;培育“专精特新”中小企业累计2989家,是十年前的近30倍。

绘就天蓝地绿水秀的美丽图景

在相对固定的时间、地点,拍摄同一片天空,记录当日空气状况。从2014年1月初开始,石家庄摄影爱好者王汝春的这个举动从未间断。

王汝春说,污染严重的时候,对面的楼都看不清。如今照片里的“灰蒙蒙”越来越少,蓝色越来越多。他已经把照片文件夹从原来的“追踪雾霾”改名为“追踪蓝天”。

“天空写真”,见证了河北的绿色发展之路。“2021年,河北空气质量优良天数达到269天,较2013年多了4个月;重污染天数较2013年减少64天,降幅达87.7%。”河北省生态环境厅大气环境处副处长刘芸芸说,全国10个污染最严重城市中河北一度占了7个,今年开始重点城市空气质量综合指数全部退出全国“后十”。

登上塞罕坝机械林场的月亮山望海楼,举目眺望,一片“绿海”尽收眼底。60年来,塞罕坝林场的建设者们艰苦奋斗,创造了荒原变林海、沙漠成绿洲的人间奇迹。但多年持续造林,塞罕坝可造林的地面越来越少。2017年以来,塞罕坝人将土壤贫瘠、岩石裸露的石质阳坡作为攻坚造林重点,5年累计造林10.2万亩,林场内石质荒山全部实现绿化。

开启“二次创业”的塞罕坝是河北“绿变”的典型代表。十年来,河北将生态文明建设作为经济社会发展的题中要义,加快补齐环境基础设施建设短板,提升产业集聚区环境管理水平;严禁围填海违法行;严肃查处矿山开采违法行;巩固大气污染防治、白洋淀水质提升成效;严控“两高”项目盲目上马。

沿着习近平总书记指引的方向,燕赵儿女努力在对接京津、服务京津中发展自己,加快新旧动能转换,营造良好人居环境,提高人民生活水平,加快建设经济强省、美丽河北。

(记者 李凤双 张涛 闫起磊 冯维健) (新华社石家庄7月12日电)

国务院联防联控机制综合组近期明确提出,科学精准做好疫情防控工作,要继续落实疫情防控“九不准”要求,坚决克服防控松懈和“层层加码”两种倾向。当前,群众反映的“九不准”相关问题受理、核实、整改情况如何?

针对简单化、“层层加码”等现象明确“九不准”

暑期是大学生离校返乡的高峰,部分地区出现学生返乡集中隔离费用加重的现象;交通物流是市场经济的经脉,也是保障民生、防控疫情的重要支撑,部分地区出现货车防疫通行过度管控的问题……

针对群众反映的部分地区防疫措施简单化、“层层加码”等现象,国务院联防联控机制近期首次明确提出疫情防控“九不准”:不准随意将限制出行的范围由中、高风险地区扩大到其他地区;不准对来自低风险地区人员采取强制劝返、隔离等限制措施;不准随意延长中、高风险地区及封控区、管控区的管控时间;不准随意扩大采取隔离、管控措施的风险人员范围;不准随意延长风险人员的隔离和健康监测时间;不准随意以疫情防控为由拒绝为急危重症和需要规律性诊疗等患者提供医疗服务;不准对符合条件离校返乡的高校学生采取隔离等措施;不准随意设置防疫检查点,限制符合条件的客、货车司乘人员通行;不准随意关闭低风险地区保障正常生产生活的场所。

国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙解释称,“九不准”是在毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针的前提下,更加高效统筹疫情防控和经济社会发展,进一步提高防控措施的科学性、精准性、针对性,坚决防止简单化、“一刀切”和“层层加码”等现象。

从大学生暑期返乡到物流保通保畅,从急危重症患者就医到规范隔离管控时间,“九不准”回应了百姓防疫关切,为各地举措做出指引。

通报案例核查整改

近日,国务院联防联控机制综合组和相关部门对个别地方违反“九不准”的典型案例进行了通报。

其中包括:河北省保定市、邯郸市、石家庄市、张家口市等4个地市,存在过度防疫、“一刀切”等情况,对来冀返冀人员、特别是对上海、北京、天津等地人员盲目采取管控措施,扩大人群管理范围;青海省对低风险地区返青人员要求提前24小时填报信息,抵青后进行落地核酸检测,返回居住社区后,工作人员上门贴封条,完成“3天2检”且核酸检测阴性后,方允许出门;辽宁省朝阳市、锦州市高铁站对持有48小时核酸检测阴性结果证明的乘客,仍要求再做核酸检测,并收取乘客19元费用等。

雷正龙说,以上做法不符合国家疫情防控政策要求,目前所涉地区和单位已按要求开展整改。

记者了解到,与通报前相比,河北省多地防疫政策目前有调整,包括集中隔离转为居家隔离、隔离时间已缩短等;青海省优化省外来(返)青人员健康管理措施,对低风险地区来(返)青人员不再实行“3天2检”;在辽宁省朝阳市高铁站,如果行程码绿码无星,抵站后不用再做核酸检测。

国务院联防联控机制综合组日前召开全国疫情防控工作电视电话会议,强调各地各部门要时刻绷紧疫情防控这根弦,严格执行《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》,及时做好防控措施的贯彻落实及平稳衔接,将不一致的措施限期清理。

畅通反映问题渠道

“九不准”公布后,国务院联防联控机制综合组会同相关成员单位成立了整治问题专班。目前,包括国家卫生健康委、教育部、工业和信息化部、交通运输部等在内的12个成员单位,以及全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团都建立了问题线索收集渠道。

6月28日,疫情防控“九不准”公众留言板在国家卫生健康委网站开通,群众注册后可留言反映遇到的疫情防控相关问题。

国家卫生健康委监督局副局长程有全说,自国家卫生健康委网站开通落实疫情防控“九不准”公众留言板以来,截至7月7日10时,收到各省份办理反馈信息1382件,已办结11609件。

记者了解到,疫情防控“九不准”公众留言板近10天的数据显示,群众反映比较集中的问题依次为:对来自低风险地区人员采取强制劝返、隔离等限制措施,占31%;随意将限制出行的范围由中、高风险地区扩大到其他地区,占24%。

国家卫生健康委相关负责人表示,下一阶段,专班将从线索收集、转办核实、跟踪督办、通报曝光等工作着手,做到全面收集、及时转办、全力核查、坚决整改,妥善解决“九不准”相关问题,在确保防控效果的前提下,尽最大努力减少疫情对群众正常生产生活的影响。

(新华社北京7月13日电)

山西:为实现高质量转型发展蹚新路

□新华社记者 赵东辉 柴海亮 梁晓飞



新华社发

太行之西,黄河之东,表里山河,处处充满生机和活力。

党的十八大以来,习近平总书记三次到山西考察调研,为山西发展指明前进方向。牢记习近平总书记“希望山西在转型发展上率先蹚出一条新路来”“在高质量发展上不断取得新突破”殷殷嘱托,山西锚定转型发展不松劲,在爬坡过坎中奋力前行。

下大力加强民生建设

一场夏雨后,黄土地上弥漫着青草的香味。临汾市汾西县僧念镇段村62岁的村民蔡文明一早就赶着羊群上了山。开春以来,蔡文明家的羊圈里不时有新生命诞生,绒山羊从90只增加到116只,一只只活蹦乱跳的小羊羔让看着就欣喜。

段村曾是深度贫困村,2007年前后村民们陆续从坡下的旧村搬迁到了现在的新村,但由于土地瘠薄、干旱缺水,2014年全村还有建档立卡贫困户275户。

2017年6月,习近平总书记在太原主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会,听取脱贫攻坚进展情况汇报,集中研究破解深度贫困之策。当年开始,山西聚焦深度贫困地区精准施策,每年约30%的中央和省财政扶贫资金投向深度贫困县。

短短两年多时间,段村通过发展种植、养殖、林果、光伏产业,在2019年底实现整村脱贫。修污水管网,建公共浴室、日间照料中心,发展双孢菇种植、水果花卉设施农业,村里的变化让蔡文明感觉日子越过越有奔头,常年在外打工的儿子蔡金今年也返乡创业,在县城开了一家推拿店。

如今,山西329万名贫困群众摘掉了穷帽子,人均纯收入从2015年的2327元增长到2021年的10776元;3365个深度贫困村自然村整村搬迁,帮助47.2万人彻底改变了生存环境;云州黄花菜、隰县玉露香梨、临县红枣、左权核桃……太行、吕梁山上开出朵朵“致富花”。

针对返贫风险,为了早发现、早干预、早帮扶,山西通过医疗救助、产业带动、务工就业等针对性帮扶措施,对可能出现的风险点持续跟踪监测,确保不让一户返贫致贫。大同市云州区兴胜村村民李文治

级的无尘车间,从开工建设到试运行,只用了两个月,当地还为我们这样的企业提供0.3元/千瓦时的优惠电价。”碳方程新材料(山西)有限公司总经理王鑫说,公司研发团队在深圳,却把产业基地落户山西。

今年以来,山西选取特钢材料、新能源汽车、氢能等10条重点产业链,实施全产业链培育工程,进一步推动战略性新兴产业成为经济转型的重要支撑。

抢抓机遇促开放

位于五台山脚下的忻州市定襄县,被称为“中国锻造之乡”。2017年前,尽管拥有自主出口权的法兰制造企业过百家,产品也被出口到40多个国家和地区,但缺少外贸服务平台,只能先运到天津港再办出口手续。

不沿边、不靠海,开放不足,是制约山西发展的原因之一。抢抓新发展格局带来的全新机遇,2017年起山西主动融入国家战略,积极参与“一带一路”建设,提出构建内陆地区对外开放新高地的目标定位,并于当年开展了首趟中欧班列。

2018年1月,在位于定襄县的山西永旺国际物流园区,保税仓库和出口监管仓库建成投运,定襄法兰出口业务就地办理,企业不仅减少了物流成本,还可以先入海关缴税。近年来,定襄县建成国家法兰锻件产品质量监督检验中心,成立院士专家工作站,主动拓展国际合作。

数据显示,从2012年到2021年,山西经济体量翻了约一番,进出口总额增长超10倍。目前,山西常态化开行9条中欧中亚国际物流线路,通达12个国家27个城市。世界500强企业有137家在晋投资兴业,经济外向度明显提升。

去年以来,山西抓住国家新型城镇化战略和促进中部地区崛起战略机遇,打造山西转型综改示范区、忻州经济区“双引擎”,推动晋北、晋南、晋东南建设高质量城镇圈,加快创新要素聚集,提升区域竞争力。同时主动向外生长,深度融入京津冀,主动对接长三角、粤港澳大湾区,拓展晋陕豫、蒙晋冀等省际交界地区合作,成为区域协作中的活跃力量。

沿着习近平总书记指引的方向,山西坚持长远战略谋划,聚焦高质量转型发展,扎实做好保障和改善民生工作,以新的奋进姿态,谱写山西践行中国特色社会主义新篇章。

(新华社太原7月13日电)

日本法院判决东电4名前高管就福岛事故作出巨额赔偿

新华社东京7月13日电 (记者 姜俏梅)

日本东京地方法院13日就东京电力公司(以下简称“东电”)股东起诉东电前经营团队一案做出判决,要求东电前会长等4人赔偿公司约13.3亿日元(1美元约合137日元)。这是首次认定东电前管理层在福岛第一核电站事故中承担民事责任的司法判决,赔偿额度为日本审判史上最高。

东电股东以在福岛第一核电站事故中蒙受巨额损失为由提起诉讼,要求东电前管理层5人赔偿公司22亿日元。东京地方法院13日宣判,责令东电前会长胜俣恒久、前社长清水正孝等4人共计赔偿13.321亿日元。前常务董事小森明生被法院判定负有过失,但免于承担赔偿责任。

据日本媒体报道,本案最大分歧在

于原告股东方认为日本政府地震调查研究推进本部公布的“长期评估”可信,前管理层事先认识到巨大海啸可能袭击核电站但疏忽大意未采取相对对策;而前管理层称“长期评估”可信度低,无法预测到也来不及采取对策。

从判决结果来看,东京地方法院全面支持原告主张,认为地震调查研究推进本部公布的“长期评估”具有相应的“科学可信度”,并据此判定东电前管理层有义务采取应对海啸对策。

2011年3月11日,日本福岛县附近海域发生9.0级地震并引发特大海啸,造成重大人员伤亡。受地震、海啸双重影响,东电所有的福岛第一核电站大量放射性物质泄漏,迄今有至少上万名事故受害者发起30多起集体诉讼,向东电索赔。



“超级月亮”现身

7月13日在贵州省铜仁市玉屏侗族自治县拍摄的“超级月亮”。